

# HADUDFÖLD

**ELŐFIZETÉSI ÁRA:**  
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ  
Egyes szám ára hétköznap 12 fillér. Vasárnap 20 fillér

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
FELBŐLŐ SZERKESZTŐ  
**VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
**DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 16**  
Szerkesztőség T. 3-47. • Kiadóhivatal T. 3-48.

## A szerb szkupstina ülésén az egyik radikális képviselő agyonlőtte a parasztpárti Radics Pál volt koalíciós minisztert

A lövöldözésnek állítólag négy halálos áldozata van — A szerbek minden irányban lezárták a határt — A kormány demokrata tagjai elhatározták kilépésüket

### Forradalmi hangulat Belgrádban

Budapest, június 20. A belgrádi szkupstina mai ülésén példátlanul véres esemény történt. Az ellenzék az obstrukció során többször összeveszett a többséggel. Radics István azt kiáltotta a többségnek: „Ugy viselkedtek, mint a barmok!” Erre óriási láрма keletkezett. A nagy viharban az elnök felüggesztette az ülést. Ebben a pillanatban Hurnisa Racic radikálpárti revolveréből több lövést tett a Radics-párt felé. Az egyik golyó megölte Radics Pált és súlyosan megsebesítette Peruár dr és Bosarice dr parasztpárti képviselőket. A gyilkos radikálpárti képviselőt azonnal letartóztatták. A megölt Radics Pál unokaöccse Radics Istvánnak és miniszter volt a koalíciós kormány idején. A vérontás beláthatatlan politikai következményekkel fog járni.

### ÁLLÍTÓLAG NÉGY HALOTTJA VAN A LÖVÖLDÖZÉSNEK

Belgrádi jelentés szerint a szkupstinában történt lövöldözés során Radics István is súlyosan megsebesült. A budapesti jugoszláv követ csak a déli lapokból értesült a belgrádi eseményekről, telefonálni akart Belgrádba, de nem kapott összeköttetést. Meg nem erősített magánjelentés szerint a lövöldözés a szkupstinában Radics Pál meggyilkolása után tovább folyt és halottak száma négyre, a sebesülteké tizenkettőre emelkedett.

### FORRADALMI HANGULAT BELGRÁDBAN

Budapest, június 20. Belgrádi jelentés szerint a szerb főváros lakossága, amelyet annak idején teljesen hidegen hagyott Sándor király és a királyné meggyilkolása, ma a szkupstinában történt véres esemény után lázas izgalomban, szinte

### forradalmi hangulatban várja az események fejlődését.

Fokozza az izgalmat, hogy már a tegnapi ülésen azzal fenyegették a kormánypártiak az ellenzékét, hogy „itt vérnek kell folyni”. A fenyegetés csak tegnap hangzott el s ma tényleg vér folyt a szkupstina ülés-teremben.

A merénylet után a kormány azonnal minisztertanácsot tartott s a király is tanácskozott miniszereivel. A szkupstina épületét csendőrség vette körül, mert attól lehetett tartani, hogy a felbőszült tömeg, amely a rettenetes eset hírére özszeszereglett és fenyegető magatartást tanúsított, meglincseli a gyilkos képviselőt.

### A SZERB KORMÁNY MINDEN IRÁNYBA LEZÁRTA A HATÁRT

Kelebiai jelentés szerint déli felé egy óra tájban

### lezárták a határt és szünetel a telefonforgalom Jugoszláviával.

Senki a határt át nem lépheti és a délutáni vonatok nem jönnek át a határon.

Bécsi jelentés szerint az itteni jugoszláv követség, a külügyminiszterium és a lapok szerkesztősegei

hiába kísérelték meg, hogy összeköttetést kapjanak Belgráddal, sem Belgrád, sem más szerb központ nem jelentkezik a hívásra. Az a kísérlet, hogy Berlinből vagy Londonból kapjanak részleteket a belgrádi eseményekről, szintén meghiúsult, mert Jugoszlávia minden irányban lezárta határait és megszakította a telefonösszeköttetést.

A határozat természetesen Magyarország irányában elsősorban fennáll.

Nagykanizsáról érkezett jelentés szerint ugyan a kora délutáni órákban megszűntek a belgrádi zavarások s a táviró- és telefonösszeköttetés is megnyílt a külfölddel, ezek

### UJABB RÉSZLETEK RADICS PÁL MEGGYILKOLÁSÁRÓL

Belgrád, június 20. A szkupstinában történt gyilkossággal kapcsolatban a esti órákban még a következő részleteket jelentették:

A szkupstina ülésén a demokrata koalíció tagjai tiltakoztak egyes radikális képviselők, a horvát képviselők, különösen pedig Radics István ellen irányuló fenyegetései miatt, amelyek Radics életét is veszedelembe sodorták. Popovics radikális képviselő visszavágott, hogy

### Radicsnak egész bizonyosan a fejébe kerül, ha kihívó magatartását meg nem változtatja.

Rasics beszédében azt hangoztatta, hogy az ellenzék magatartása a parlament tekintélyét alássa és kijelentette, hogy a szerb nép megvédelmezésére más fegyverekhez is tud nyulni. A jugoszláv állam konszolidációját a jugoszláv nép egy részének árulása meghiúsítja. Ez a kijelentés újabb viharos tiltakozást jelentett az ellenzék padjain. Persar horvát képviselő felugrott és odakiáltotta Radicsnak: „te kirabol-tad a végeket!” Az erre támadt óriási zajban Perics elnök elhagyta a helyét. Rasics a elnöki emelvényre rohant és előrántva revolverét azt kiáltotta, hogy „senkise merjen beavatkozni Parsarral folytatott vi-jába”. A Pasics megett álló Vicsics

a hírek azonban még megerősítésre szorulnak.

### A SZERB KONZULÁTUS BUDAPESTEN MEGSZIGORITOTTA A VIZUMKIADÁST

Budapest, június 20. A budapesti SHS királyi főkonzulátus tudatja az utazóközönséggel, hogy a mai naptól kezdve csak azokat az utleveleket fogja utazás céljából közvetlenül láttamozni, amelyeknek tulajdonosai ebből a célból

### személyesen jelentkeznek a főkonzulátuson.

Mindazok, akik nem jelentkezhetnek személyesen, küldjék be utleveleiket postán, vagy megbízójuk útján az SHS királyi képviselő címére (Vilmos császár ut 26.) a kereskedelmi képviselőnél, az illetők már másnap átvehetik a főkonzulátus láttamozásával ellátott utleveleiket.

A főkonzulátus ez alkalommal hangsúlyozza, hogy a vizumkiadás illetén szabályozása az utazóközönség érdekében és a vizumbeszerzés megkönnyítésének céljából történt. A főkonzulátus nem fogad el semmiféle közvetítést az utlevelek láttamozása körül.

### PÁL MEGGYILKOLÁSÁRÓL

igazságügyminiszter megpróbálta csendesíteni, de Rasics

### elsütötte revolverét Persar felé, aki baltidőjén találva azonnal összeesett.

Mikor Bazaricsek horvát képviselő megpróbálta, hogy Rasicsot lefogja, ezt is lelőtte. Ezután Rasics a revolvert a vele szemben ülő Radics Istvánra irányította, aki

### a hasába kapott egy lövést és a pad alá bukott.

Grandia horvát képviselő, aki Rasicsot védelmezni akarta, balkarján sebesült meg. Rasics következő lövése Radics Pált találta, aki nagybátyjának Radics Istvánnak védelmére sietett. Radics Pált a golyó a baltidőjén közvetlenül a szíve fölé találta, úgy, hogy

### azonnal összeesett és meghalt.

A képviselők és a gyorsírók valamennyien a kijárat felé rohantak, ezt az általános zavart Rasics felhasználta arra, hogy akadály nélkül elmeneküljön.

Később azonban Rasics önként jelentkezett a belügyminiszternél, aki elhívta a rendőrprefektust és az Rasicsot letartóztatta.

### ÖSSZEÜL A MINISZTERTANÁCS

Nyomban a véres esemény után

a minisztertanács összeült. A kormány tagjai felindultan hallgatták meg a jelentést Rasics képviselő vérengzéséről, majd megbízták a bíróságot, hogy indítsa meg haladéktalanul a vizsgálatot. A minisztertanács elhatározta, hogy államköltségen temetteti el az áldozatokat, ugy-szintén államköltségen gondoskodik a sebesült képviselők gyógykezeléséről. A parlamenttől kérni fogják, hogy szavazzon meg segélyt a hivatásuk gyakorlása közben életüket vesztett képviselők családjai számára.

A kormány egyben felszólította a sajtót és felhívta a hatóságokat, hogy ügyeljenek arra, nehogy az eseményt eltorzítsák és kiaknázzák a közvélemény felizgatására. Kerül-jék továbbá, hogy ennek az egyéni büncselekménynek olyan magyarázatokat tulajdonítsanak, amelyek árthatnak az ország tekintélyének és nyugalmanak.

### LEMONDANAK A KORMÁNY DEMOKRATA TAGJAI

Belgrád, június 20. A kormány demokrata tagjai elhatározták, hogy tekintettel a szkupstinában történt eseményekre, lemondanak. Politikai körökben azt várják, hogy a radikális miniszterek is csatlakoznak ehhez a határozathoz. Azt hiszik, hogy koncentrációs kabinet fog alakulni, amely igyekezni fog az ellenzék jogos kívánságait teljesíteni.

### ELŐRE TERVEZTÉK A GYILKOS-SÁGOT

Belgrád, jun. 20. A parasztpárt köreiben azt hangoztatják, hogy bizonyítékaik vannak amellett, hogy a gyilkosság elő volt készítve és meg volt szervezve.

A demokrata paraszt koalíció képviselőinek klubja különben Vukicsevics részvétlétávitatát ezzel a megjegyzéssel küldte vissza a miniszterelnöknek: „Nem fogadjuk el.”

Zágrábi jelentés szerint ott a horvát képviselők meggyilkolásáról szóló hír hallatlan izgalmat keltett. A gyász jelül megszüntettek minden forgalmat és bezártak minden üzemet. Bazaricsek és Radics Pál holttestét ma este szállítják Zágrába, ahol pénteken délután lesz a temetés

A skupstinát egyébként bizonytalan időre elnapolták.

### „ÉLNEM KELL!” — MONDTA RADICS ISTVÁN

Belgrád, jun. 20. Amikor a király a műtőteremben levő Radics Istvánt felkereste, Radics „Éljen a király!” szavakkal kezelt csókolt az uralkodónak. A király kijelentésére, hogy minden jóra fordul, Radics azt válaszolta, hogy élnie kell, hogy elvégezze azt a sok munkát, amely még reá vár.

A demokrata paraszt koalíció nem fogadta el a minisztertanácsnak azt a határozatát, hogy a megölt képviselőket állami költségen temessék el és hogy az állam segélyben részesítse családtagjait.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában  
Hiszek egy isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Amen.

## A pénzügyminiszter ma minden képviselőnek rendelkezésére bocsátja a gyufaszerződést

Friedrich szerint a javaslat veszélyezteti a valutáris szempontokat is — Sándor Pál nem akarta megsérteni a miniszterelnök környezetét

Budapest, június 20. A Ház mai ülésén Walkó külügyminiszter beterjesztette az Egyiptommal való kereskedelmi viszonyunk rendezéséről szóló jelentést és az Ausztriával kötött kereskedelmi pótegyezmény beicikelyezéséről szóló javaslatot.

A gyufajavasalathoz elsőnek Bródy Ernő szól, aki a szerződés bemutatását követelte.

Szabóky Alajos államtitkár: A pénzügyminiszter még ma idehozza.

Bródy ezután arról beszélt, hogy a magyar gyufagyártást könnyelműen kiszolgáltatták a svéd trösztnek. A javaslatot nem fogadja el.

Csontos Imre: Mindent meg kell tenni, hogy a földhözjuttatottaknak helyzetén könnyítsünk. Tőke kell ahhoz, hogy a kisajátított földbirtokokat a kormány ki tudja fizetni. Szívesen látta volna a parlament minden tagja, ha a hadviseltek mindannyian egy-egy hold földet kaptak volna ingyen, de ez lehetetlen volt.

**A kormánynak ki kell elégítenie a kisajátítást szenvedőket is.**

Ha az ellenzék folyton azt hangoztatja, hogy a nemzetet kiszolgáltatták a svéd trösztnek, miért nem jött és jön egy olesó kölcsönajánlattal. A baloldal csak azért indított harcot a javaslat ellen, hogy elmondhassa: ismét fellépett a kormány ellen. A javaslatot elfogadja.

Berki Gyula: Az ellenzék azt érzi, hogy a javaslat ellen indított harcában a közönség szimpátiája kíséri. Elismeri, hogy a javaslatnak sok hibája mellett van jó oldala is, még pedig az, hogy a földhözjuttatottakat olesó kamatozású pénzhez segíti.

Sokat beszélnek azonban az országban a javaslattal kapcsolatban

**az egyéni szanálásokról is,**

amelyek irritálják a közvéleményt. Beszélnek, hogy egy magyar-német mezőgazdasági rt. van az országban, amelyben állítólag a svéd-amerikai tröszt érdekeltséget vállalt, de csak azzal a feltétellel, hogy a kormány elfogadja a szerződést. Ily módon keletkezik az a sok pletyka, amely a javaslat körül elhangzott. A javaslatot különben nem fogadja el.

Pesthy Pál igazságügyminiszter beterjesztette

**a hatásköri bíróság hatáskörének kiterjesztéséről szóló törvényjavaslatot.**

Friedrich István a gyufajavasalathoz szólva megállapítja, hogy annak idején a népszövetségi kölcsön felvételére sem volt szükség, mert azóta mintegy 700 millió költségvetési feleslegünk volt. Nem lehet a kormány büszke arra, hogy most a 700 millió felesleg után áttért a monopóliumos rendszerre. A költségvetési feleslegekkel nemcsak a földreformot, hanem a hadikölcsönök ügyét is meg lehetett volna oldani. Egész pénzügyi és gazdasági politikánk hibás, mert

**hiányzik a régóta ígért általános gazdasági program.**

A javaslat veszélyezteti a valutáris szempontokat is, mert annak hatásaként újból romlik az ország kereskedelmi mérlege. Mit szól ehhez a Nemzeti Bank? Egyébként a javaslathoz hozzászólni nem lehet, mert azt senki sem ismeri. A kormány tit-

kolódzó magatartása illojális az ellenzékkel szemben. A javaslatot nem fogadja el.

A Ház ezután megszavazta a 8 órás ülések bevezetésére vonatkozó indítványt.

Temesváry Imre, a pénzügyi bizottság előadója beterjesztette a bizottság jelentését a beruházási javaslatról, amelyre a Ház kimondta a sürgősséget.

Sándor Pál: Személyes kérdésben felszólalva megállapította, hogy tegnapi beszédében nem akarta meggyanúsítani a miniszterelnök környezetét, csupán felhívta a miniszterelnököt, hogy ne járjon környezetével, mint annakidején Lueger járt. Ugyanakkor kijelentette, hogy Friedmann Ernő nevét nem ő hozta a Házba, hanem a pénzügyminiszter említette meg, amit ő nagyon sajnál.

Az elnök indítványozza, hogy a Ház holnap délelőtt tartsa legközelebbi ülését immár 8 órás időterjedelmel.

Fábián ezzel szemben azt kívánta, hogy a legközelebbi ülést csak 26-án tartsák, de egyben kötelezzék a pénzügyminisztert, hogy

**a gyufaszerződést addig bocsátja rendelkezésre minden képviselőnek.**

Budapesti pénzügyminiszter: A leghatározottabban és világosan kifejezte magát, amikor azt mondta, hogy a törvényjavaslat önmagában véve minden mástól teljesen független. Egyébként a földmivelésügyi, igazságügyi és kereskedelmi miniszterrel együtt már holnap újabb törvényjavaslatot terjeszt be, amely a földreform egyéb függő kérdéseit szabályozza. E javaslat egyik melléklete lesz a

**teljes szövetgében közzétett gyufaszerződés.**

Ilyenformán minden tekintetben módjában lesz ezzel a kérdéssel foglalkozni. Kérte az elnöki napirend elfogadását, mire a Ház ilyen értelemben döntött.

Az interpellációkra áttérve, Kocsán Károly szövegét, hogy a helyi érdekű vasutak keresztényszociálista munkásait, különösen pedig a szervezeti vezetőket felettes hatóságok üldözik. Kéri a minisztert, figyelmeztesse a munkaadókat a szociális megértésre.

Hermann Miksa kereskedelmi miniszter: A keresztényszociálista helyi érdekű vasutakok jóváhagyott alapszabályok alapján működnek egyesületükben és így az alapszabályoknak érvényt kell szerezni. Utasította a hatóságokat, hogy az ilyen egyesületek működését mindenütt biztosítsák.

Az interpelláló és a Ház a választ elfogadta s az ülés félháromkor véget ért.

**A FELSŐHÁZ ÜLÉSE**

Budapest, június 20. A felsőház mai ülésén a költségvetéshez elsőnek Malatinszky Ferenc szólalt fel, aki a mezőgazdasági kamarákról szóló törvény novelláris módosítását sürgeti. Kéri a földmivelésügyi minisztert, hogy a kamaráknál tegye lehetővé az elhelyezkedni nem tudó gazdasági akadémiai hallgatók elhelyezkedését. A törvényjavaslatot elfogadja.

## Nagy forgalom, kicsi haszon,

régi igazság és könnyen érthető. Kiterjedt vevőkörünk csakis nagy tömegű bevásárlásokkal tudjuk kellőképp ellátni, amely óriási előnyt biztosít ár tekintetében. Saját érdeke tehát, ha árainkat figyelemmel kíséri, mert így számottevő megtakarítást érhet el.

## Kontsek Géza k. r. t.

Főüzlet: Kossuth-u. 15. Fiókuzet: Piac-u. 22/24.

Telefon: 22.

Telefon: 1003.

Waldbot Kelemen báró: A gazdasági szakoktatás fejlesztésére és az erdészeti szakoktatásra hívta fel a figyelmet.

Pálóczy Horváth István azt kívánja, hogy minden falu legalább egy olyan tanítót kapjon, aki gazdasági szaktanfolyamot végzett. A gazdasági szakoktatás erőteljes fejlesztését kívánja. A tanítóképzők egyrésztébe is be kell vezetni a gazdasági szakoktatást. Elfogadja a javaslatot.

Szily Kálmán elismeréssel szól a levelet- és cserkészmozgalom fejlődéséről. Megállapítja, hogy nem lehet konfliktusról beszélni a kultuszminiszter és az egyetemek között, mert a miniszternek kötelessége volt, hogy felemelje figyelmzettő szavát. A szegény hallgatók támogatását kérte és a javaslatot elfogadta.

Mészáros István a mezőgazdasági munkásság nehéz helyzetéről beszélt és rámutatott arra, hogy a gyáripar és a technika fejlődése miatt ma holnap ez a társadalmi réteg kenyér nélkül marad. Súlyosbitja a helyzetet az, hogy a munkabérek visszaesnek és ma már olyan alacsonyok, hogy ma már egy család nem lehet eltartani. Arra kérte a kormányt, hogy gondoskodjék valami módon a társadalmi réteg számára munkaalkalmakról. A költségvetést elfogadta.

Sz. Kun Béla elismeréssel nyilatkozott Debrecen város törvényhatóságának a magyar kultúra érdekében kifejtett munkásságáról és áldozatkészségéről, majd a népoktatás kérdésével foglalkozott.

Az ülés negyedháromkor ért véget.

## Esmond Harmsworth nagy birtokot vásárol Magyarországon

Budapest, június 20. Lengyel-tóti jelentés szerint a 25 ezer holdas Zichy-birtok Zichy Béla gróf halálával több részre szakad. A lengyel-tóti és fonyódi birtokot Hunyady Ferenc gróf képviselő, Sennyey Béláné grófnő és ifj. Nádasdy gróf kapták. Esmond Harmsworth megbízást

adott arra, hogy amennyiben akadályokba nem ütköznek, vásárolják meg számára a lengyel-tóti és fonyódi mintegy 15 ezer holdnyi birtokot. Ha a vásár sikerül, Esmond Harmsworth minden évben néhány hetet magyarországi birtokán fog tölteni.

## Megnyilt a kisantant ezévi konferenciája Bukarestben

Budapest, június 20. Bukarestben ma délelőtt nyitották meg az oláh külügyminiszterium épületében a kisantant konferenciáját, amelyen Bratianu oláh miniszterelnök elnökölt. A külügyminiszterek beszámoltak utazásaikról, majd megkezdődött a vita.

Ugyancsak délelőtt nyitották meg a kisantant sajtójának konferenciáját is, amelyen a külügyminiszterek is résztvettek. A konferencián belgrádi hír szerint főleg három kér-

dést vitatnak meg: 1. Kellog háborúellenes szerződésrészletét, 2. Olaszország és Jugoszlávia feszült viszonyát és 3. Mussolini magyarbarát állásfoglalását a trianoni szerződés revíziója érdekében.

Jólértesült körökben hire járt, hogy a kisantant ezévi értekezletén nem kerül megbeszélésre Lengyelországnak a kisantantba való esetleges bevonása, vagy a Görögországhoz való közeledés.

## Négyezer pengőt csalt ki a Bleierbankháztól egy szélhámos

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Bleier-bankház felejtést tett a rendőrségen ismeretlen csaló ellen, aki a bankot 4000 pengő erejéig megkárosította.

Hétfőn egy jól öltözött vidékinek látszó ur állított be a bank igazgatójához, aki Fehér Lajos hajdusoboszlói földbirtokosnak mondta magát. Elmondotta, hogy 50 hold földje van Szoboszlón s 4000 pengő kölcsönre van szüksége, amely összeget első helyre táblázzon be a bank. A bankház igazgatósága azzal bocsátotta el Fehért, hogy másnap délután jöjjön be a pénzfelvételre. A bank időközben érdeklődött a szoboszlói telekkönyvi hivatalnál, ahol Fehér Lajost, mint földbirtokost

igazolták, s így másnap azonnal kifizették neki a 4000 pengőt. Szerdán tudomására jutott a banknak, hogy Fehér földbirtokán van egy elsőségi haszonélvezeti jog, mire telefonon felhívták Fehér Lajost és kérték, hogy a haszonélvezetre vonatkozólag is adja meg a banknak az elsőséget. Fehér Lajos természetesen élénken tiltakozott és kijelentette, hogy a Bleier-bankházzal soha semmilyen üzleti összeköttetésben nem volt s így pénzt sem vett kölcsön. A bankház fejelentésére a rendőrség megindította a nyomozást a vakmerő szélhámos kézrekerítésére, aki idegen név alatt jutott a 4000 pengőhöz.

## Hogyan alakult át 1876-ban a hires Hajdu Kerület Hajdu vármegyévé?

Érdekes adatok Hajduböszörmény város mult századbeli közgyűlési jegyzőkönyvéből

(A Hajdudöld tudósítójától.) A hajduböszörményi városi levéltárban olvasgatom az 1870-es évek közgyűlési jegyzőkönyveinek érdekes adatait, — a júniusi esős délelőttök egyikén, — midőn rábukkanok a Hajdu Kerület megszüntetéséért folyó küzdelmek tárgyalására, melyek hűen viselik magukon a hajdu nép féltően szerető ragaszkodását a mult konzervatív, de magas erkölcsi nívón s lángoló hazaszereteten nyugvó pszichéjéért. Valami fájdalmas hang, el-elülő zokogás hallatszik a rideg, megsárgult leveleken futó ludtollvonásokból, melyek a böszörményi hajduság közfelfogásának és érzésének epigramm leírását tartalmazzák, melyek a Hajdu Kerület megszüntetésének elháríthatatlan ténye körül vetődtek fel.

1876 jun. 5-én foglalkozott a böszörményi közgyűlés a már általános ismert ujtással, hogy a Hajdu Kerület megszűnik és helyébe lép a vármegye. Ránky Béla főhadnagy, kiről ma is ezen a néven ismernek egy házat a böszörményiek, jelenti az elnökléte alatt egybegyűlt közgyűlésnek: „*hogy bár a Hajdu kerület közigazgatási hatósága megmaradására minden lehető módok megkíséreltettek, mindamellett annak élete végkialvás küszöbén áll: hazafiúi kötelessége a közönségnek elkövetni mindent, hogy városunkat megsemmisítő e végrehajtás elháríthatassék.*” Erre vonatkozólag ismerte-tti a főhadnagy a rendőrhadnagy propositióját, mely legjobban visszatükrözi a város közönségének ez ujtás nagy fontosságát és okozott fájdalmát.

— A város közönsége a főrendi táblához irjon fel, „a képviselőház többségénél gyakran helyesebb érzéket tanusító jóindulatánál fogva ne fogadja el, sőt vesse el a némely törvényhatóságok berekesztéséről szóló törvényjavaslatot s közelebről annak reánk vonatkozó türehtelen, sérelmes pontját, hanem cselekedje, miképp régi és mostani helyzetünkbe élhessünk s betölthessük jövőre is kötelességünket a haza s trón iránt... végre Ó felségét is kérjük, hogy ha szinte a főrendiház is kényszerítve érezné magát a mi eltörlésünkre, — jó szíve és hazafiúi érzülete dacára is, — szenvedőleg beleegyezni, Ó felsége ne szentesítse a halálos ítéletet, melyre méltók nem vagyunk”.

A közgyűlés tényleg magáévá tette az indítványt, mivel az alsóház nem segített az ügyön és ennek végrehajtására Ránky főhadnagy, Sillye Gábor, Veszprémi Gáspár s Gaál Mihályal az élen egy bizottságot jelöl ki. Azonban minden kérelem meddő maradt, mert már az aug. 21-iki közgyűlésen felolvassák a Kerület rendkívüli közgyűlésének jegyzőkönyvét, mely tartalmazza az országgyűlés V—XXXVI. t.-cikkét, közelebről a XXXIII. t. c. I. fei. I. §-ának a hajdu megyére vonatkozó 20. pontját, mely szerint:

„A Hajdu Kerület jelen alakjában megszüntetendő s helyébe egy új

megye, Hajdu megye néven szélesebb területtel alakított... A Hajdu Kerület három százados életének megszüntetése felett nem titkolható fájdalom megörökítve van a leküldött értesítésben, — írja a jegyzőkönyv. — Szomorú tudomásul vétetett.” — Nemsokára megváltozik a tisztikar képe is, felvéve a megyei tisztviselők elnevezését és rangját is. A kerületi alkaptány aug. 23-ról keltezett levelében tudatja, hogy „*a N. m. kir. ministerium leiratábani értesítés szerint Ó Csász. kir. Apostoli felségének legfelsőbb elhatározásával Sillye Gábor Kerületi Főkapitányi állásától felmentetett.*” Ez volt a végső mozzanat, mellyel bucsut vett a hajdu nép régi szervezettől s hogy mily fájdalommal, azt az utolsó kerületi főkapitány levele s az ezt tudomásul vett jegyzőkönyvi végzés fejezi ki leghűebben, midőn írja, hogy — Sillye Gábor volt ker. főkapitány tudatja, hogy ő csász. kir. Apostoli Felsége aug. 8. napján kelt legfelsőbb elhatározásával Főkapitányi állásától felfüggesztetett, a multba rövid visszatekintéssel bucsuzót intéz ezen területhez, mellyel 15 és fél évig volt hivatali összeköttetésben s tudatva, hogy a mai nappal végződik a Hajdu Kerületnek, mint törvényhatóságnak élete és ő megszűnik annak főkapitánya lenni, kéri a városokat és azok minden egyes polgárait, hogy nyugodjanak bele a törvényhozás ez intézkedésébe, a törvény iránt tartozott tisztelettel; őtet pedig, mint a Hajdu Kerületnek utolsó Főkapitányát, ki a mai nap lehunytával viszsza lép a polgárok sorába, tartásuk meg jóindulatukban.

Ugyanily resignációval vette tudomásul a közgyűlés a változhatatlan elhatározást és törvényt, mert a végzés így szól: A felolvasott bucsuszavak mély fájdalmat keltenek a közönség kebelébe s a fájdalomnál égetőbb, mert a főkapitányi hivatal eltörlésével a Hajdu Kerület életének kioltása elváhatatlanul összeforrasztva van. Mi meghajolva a törvény akarata előtt s kegyeletos emléket megtartva a már megszüntetett H. Kerületnek, hordozzuk a nem érdemelt escapást.

A bucsuzó főkapitányt egyuttal azzal a kérelemmel értesítették, hogy ne vonuljon vissza a közügyektől. És tényleg Sillye Gábor elfogadta a főispáni kinevezést, kinek mint utolsó főkapitánynak és első főispánnak Hajduböszörmény közönsége kegyelettel őrzi emléket s hogy emléket az idő ne fakithassa s frissen éljen nagy és dicső neve időtlen-időkig, a köztudatban a város tanácsa nevével egy utcát jelölt meg.

mol.

— A ker. magyarság megalkuvást nem ismerő, független hetilapja az „Előrs”. Szerkeszti vitéz Bajcsy-Zsilinszy Endre. Előfizetési ára egy óra 2 pengő, negyedévre 6 pengő. Kiadóhivatal Budapest, II. Margitkört 7. szám.

## Amundsen állítólag megtalálta Nobilet és társait

Budapest, jun. 20. Oslói jelentés szerint a norvég fővárosban kedden este hire terjedt, hogy Amundsen repülőgépe megtalálta Nobile tábornokot és társait és simán leszállt a jégtömbre, közvetlen közelükben. A hír igen nagy örömet keltett, azonban eddig még nem erősítették meg, sőt ebben a formájában nem is látszik valószínűnek, mert nem hihető, hogy Amundsen már eljutott Nobilehoz. A norvég sarkutazók egyike azt mondta, hogy Nobilek sátrát épolyan nehéz megtalálni, mint egy tűt a homokszivágyban.

Larsen, Lütow, Maddaléna feldeítő repülései után a Citta di Milánó

parancsnoka belátta, hogy külön módokat kell kieszelné arra, hogy a repülőgépek nyomára akadhasanak Nobile és társai táborának. A repülők jelentéseiből kitűnik, hogy igen nagy nehézséget okoz az embereknek és sátraknak felismerése ezen a vidéken, ahol mindenfelé csatornától átszelt jégtömbök és jéghegyek emelkednek. A napfény vakítja a szemet és a nap árnyjátéka meggátolja a tájékozódást. Intézkedéseket tettek arra, hogy a repülők bizonyos készüléket dobhasanak le, amelynek segítségével Nobile emberei füstjeleket adhatnának.

## Borsi Istvánt felfüggesztették a városnál viselt állásától

(A Hajdudöld tudósítójától.) Ismeretes, hogy a Czutrin-ügyből kifolyólag őrizetbe vették, majd ismét szabadlábra helyezték Borsi István városi iroda segéd tisztet. Borsi most már szabadlábra került, azonban az elmúlt napon Magoss György dr polgármester elrendelte ellene a feyelmi eljárást megelőző vizsgálatot és felfüggesztette állásától. A felfüggesztés oka az, hogy Borsi az Angol—Magyar Banknál felebbvalói tudta nélkül könyvelői állást vállalt és így engedély nélküli mellékfoglalkozást üzött, ami beleütközik a szervezeti szabályzat rendelkezéseibe. A másik ok, hogy a forgalmi adóhivatali ügyek intézésénél állítólag szabálytalanságokat követett el

Borsi István. A vizsgálat folyamatban van.

**Borsi István sohasem volt a pénzügyigazgatóság tisztviselője**

A debreceni pénzügyigazgatóság fogalmazói karától nyert értesülés alapján megállapítjuk, hogy téves a Tiszántúli Hirlap legutóbbi számának állítása, mintha Borsi István a pénzügyigazgatóság tisztviselője lett volna.

Borsi sohasem tartozott a pénzügyigazgatóság kötelékébe, hanem a városi forgalmi adóhivatalnál működött felfüggesztéséig, mint könyvszakértő.

## „Az európai politika legfontosabb feladata a homogén Magyarország rekonstrukciója”,

mondja Rothermere lord első magyarbarát cikke megjelenésének évfordulóján

London, június 20. Június 21-ike az évfordulója Rothermere lord első magyarbarát cikke megjelenésének. A lord a Daily Mailben hosszabb cikkben tekint át az ez idő alatt kialakult helyzetet.

Az első cikkem óta eltelt 12 hónap alatt — ugymond a lord — a helyzet jelentékenyen javult. A trianoni béke igazságtalanságait még nem orvosolták ugyan, de már állandó és élénk figyelem tárgyát képezi. Nyugaton minden fontosabb államférfi foglalkozik a középeurópai helyzettel, köztük Magyarország jogos panaszaival is. Midőn első cikkem megjelent, tizezer angol közül alig egy tudhatott valamit a trianoni béke által teremtett gyalázatos zürzavarról. Ez a békeszerződés a tudatlanság, ostobaság és rosszindulat műve volt és csak azzal magyarázható, hogy az ántánt békedelegáció azt pusztán

a német békeszerződés lényegtelen lüggelékének tekintette.

Igy vetették el a jövő háboru első csiráit. Mi angolok rendszeresen csak később ismertük fel a veszélyt, mert saját bajaink foglalták le figyelmünket. Szerencsére az angol közvélemény idejében ráeszmélt Magyarország igazi és súlyos sérelmeire. Az utolsó 12 hónap alatt ismételtlen megnyilvánult az angol rokonszenv a trianoni igazságtalanság alatt szenvedő magyarsággal szemben.

Nem érdemli meg a békeszerződés elnevezést, mert nem a békének, hanem a további háborúnak az alapjait rakta le Középeurópában.

Három új Elzászlothingia megteremtésével a történelem összes igazságtalan szerződésai között a trianoni szerződés a legrosszabb és mégis módosítás nélkül hagyják nyolc évig. A mai viszonyok tarthatatlansága egészségtelen állapotokat teremt Középeurópában és ez a multban mindig háboruhoz vezetett, amiért

jelen esetben Anglia, Franciaország és Olaszország lesznek a teletősek,

minthogy ők teremtették a mai helyzetet. A magyaroknak becsületükre válik, hogy a kegyetlen békeszerződést és annak legsúlyosabb intézkedéseit is egy büszke és becsületes nép hűségével hajtották végre és még a legsúlyosabb kihívások alatt sem vesztették el önuralmukat.

A trianoni béke — botrány. A nagy szövetséges nemzetek tartoznak annyival a saját becsületérésüknek, hogy jóvá tegyék ezeket az igazságtalanságokat.

Homogén Magyarország rekonstrukciója a legfontosabb külpolitikai feladat, amelyet haladéktalanul meg kell valósítani, amíg Európa nyugodt.

Olvassa a Hajdudöldet!

## Bikszádi gyógyforrásvíz

gyomorfájás, nehéz emésztés, gyomorfégés ellen a legjobb.



## Közérdekű levelek

**Mi lesz már a Kistemplom óráival?**  
A Kistemplom óráit a tatározási munkák alkalmával, több, mint két hónappal ezelőtt leszerelték, azzal, hogy azokat a legrövidebb időn belül visszaállítják és mind a négy oldalon kivilágítják. A Kistemplom renoválása már befejeződött, de az órák még mindig nincsenek kész, az óramutatókat nem tették vissza és így a város kellős közepén egyáltalán nem lehet megállapítani, hogy hány óra van. Felesleges talán magyarázni, hogy Debrecenben, ahol egyáltalán nincsenek utcai órák, milyen fontos lenne, hogy legalább a tornyokon pontos és jóljáró órák legyenek. Ezzel szemben most az a helyzet, hogy se a Kistemplom, se a katolikus templom nincsen óra. Ideje lenne már, hogy a késedelmes vállalkozóra egy kicsit rájesszen a város és ha nem akarja vagy nem tudja a legsürgősebben megcsinálni az órákat, másnak adja a munkát. Utóvégre mégis türethetetlen állapot, hogy egy olyan munkát, melyet legfeljebb két hét alatt meg kellett volna csinálni, két hónapnál is tovább huznak-halasztanak a város közönségének legnagyobb dühére és bosszuságára.

## Növendék hangversenyek a zeneiskolában

A zeneiskolai tanév befejezése után most, amikor feszült figyelemmel folynak a vizsgák, együtt peregnék le napról-napra a kissé összetorlózott növendék-hangversenyek is. Szombaton este a zenede több kiváló növendéke mutatta be tudását. Köztük P. Nagy Klára, ki az országos zeneművészeti főiskolán most végezte jeles eredménnyel az akadémia IV. osztályát, aki mint *Höchtl* Margit zongora-művész nő legtehetségesebb növendékét briliáns technikájáért, intelligens és finom játékáért külön meg kell dicsérni. Hozzá hasonló sikert aratott *Jakab Klára*, F. *Halácsy* Margit növendéke. Mind jók voltak a többi szereplők is, akik közül csak hirtelen *Benedek Lászlót*, *Szakmáry Istvánt* és *Szintay Sárít* említjük meg.

Vasárnap délután 6 órakor bájos apróságok csillogtatták meg kezdő, de annál megkapóbb tudásukat. A kis énekkar, mely *Eletánthy* Mária szorgalmas munkája nyomán, P. Nagy Zoltán, *Szabados* és *Kacsóh* dalokat énekelt, sok könnyet csalt ki a közönség szeméből. Éppen ilyen elbájoló volt az intézeti kis zenekar szereplése is, melynek sikeréért *Páricsy Pál* sok gonddal szorgoskodott.

Hétfőn este eredeti estélye volt a zeneiskolának: akkor tartotta *Eisler* Mihály a zeneiskola kiváló gordonka tanára kamarazene-növendékeivel a kiváló első önálló kamarazene-estjét. Kamarazeneben részt venni még gyakorlott muzikusnak is nagy feladat s amál szebb volt az eredmény, amit *Eisler* Mihály növendékeivel produkált.

A szereplők közül kiemelkedett kivételes művészi tehetségével és nagyszerű technikájával *Deseő* Ella, valamint *Flórián György*, és *Szondy* László, akik precíz felkészültséggel játszották el *Mendelssohn* zongora-hármasát.

Kedden este változatos műsor mellett adták tudásuk legjavát az iskola magasabb évfolyamu növendékei, amit a közönség őszinte és meleg tapssal honorált. Külön elismerést

érdemelnek *Bodor* Jolán, D. *Simonffy* Irén nagyszerű felkészültségű növendéke, *Flórián György*, *Höchtl* Margit nagyszerű pianistája.

Csütörtökön este *Hoór-Tempis* Erzsébet a zeneiskola kiváló művésztanárnője tartja növendékeivel önálló opera-estjét, amelyen *Thomas: Mignon-jából* és *Puccini: Bohéméletéből* adnak elő egy-egy összefüggő nagyobb operarészletet. Ezenkívül más énekszámok, áriák, duettek és tercettek fognak szerepelni. Az operában résztvevők jelmezben és a Csokonai színháztól kért díszletek előtt játszanak. A zongorakíséretet *Hoór-Tempis* Erzsébet látja el.

Helyárak: 80, 60 és 20 fillér.

## A babonás Kovács Bálint meg akarta ölni özv. Solyomnét, a „fekete macskát“

(A Hajdúföld tudósítójától.) Nem mindennapi ügyben hozott tegnap ítéletet a debreceni törvényszék *Jeney*-tanácsa. Kovács Bálint nagyrábéi babonás öregember sokáig élt abban a bahiedelemben, hogy özvegy Solyom Lajosné, odavaló szülész, éjjel fekete macskának változik át és a feleségét, meg a gyermekeket összekarmolássza. A babonás öreg az egyik tavaszi délután

berontott a szülész nő lakására s nagy hangon kiáltozta, hogy megöli a fekete macskát, hogy a feleségét és a gyerekeit ne bántsa többet. Solyomné nagyon megijedt a késsel hadonászó öregtől s rémületében a csendőrséghez szaladt feljelenteni. A bizonyítási eljárás során csendőrhözjárásért 30 pengő pénzbüntetésre ítélték a babonás öregembert.

## Itéletidő és árviz Szeben-, Kisküküllő- és Besztercenaszód megyében

Nagyszeben. (A Hajdúföld tudósítójától.) Tegnap a déli órákban felhőszakadás és jégeső kíséretében borzalmas vihar pusztította végig Szeben megye nyugati részét. Szentágota, Fogaras, Nagydísznód és a vöröstoronyi szoros irányában. Nagydísznódon az Ezüstpatak

előntötte az utcákat és magával sodorta a hidakat.

A hirtelen jövő vihar Nagydísznódon a községi tehenészetének egész gépberendezését, a motort és jégyárat is magával sodorta. Több ház rombadólt és a méternyi vastagságu iszapban a mentési munkálatok nehezen haladnak előre.

Szebenpatak hátán óriási fadarabok,

butorneműek, majorságok hullái usznak tova.

A nagyszebeni állomásról ma Fogaras, Nagydísznód, Vöröstorony és Szentágota felé nem indulhatott el a vonat.

Szerencsés véletlen, hogy az eddigi jelentések szerint emberéletben sehol nem esett kár. A veszteség azonban jóval meghaladja a tizmillió lejt.

Kisküküllő megyében ottani tudósítónk jelentése szerint kétnapos kánnikulai hőség után szintén hatalmas felhőszakadás rohamtá végig. A vihar olyan gyorsan jött és olyan óriási erővel tombolt, hogy a szántóföldeken dolgozó embereknek alig volt idejük fedél alá menekülni. A felhő-

szakadás nemcsak óriási anyagi károkat okozott, hanem

Dobra János ádámosi gazdálkodót a villám agyonsújtotta.

Besztercei tudósítónk jelenti, hogy borzalmas felhőszakadás és vihar tombolt Besztercemenyében. Egyes helyeken diónagyságu jég hullott és a termést és gyümölcsöt valószínűleg pozdorjává verte.

Besztercenaszód megyének egyes helyein százszázalékos a kár. *Oporean* Máriát, egy tizennégy éves leánykát a villám agyonsújtotta.

## BETÖRTEK A DOHÁNYBEVÁLTÓ IGAZGATÓSÁGÁHOZ

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vakmerő betöréses lopás ügyében nyomoz a debreceni rendőrség. Szerdán délelőtt a debreceni dohánybevéltő intézet igazgatósága följelentést tett ismeretlen tettesek ellen, akik az egyik hivatali szobába — valószínűleg álkulcs segítségével, — behatoltak s az íróasztal fiókjából mintegy 160 pengő készpénzt loptak el. A detektívek helyszíni szemlét tartottak a szobában és megállapították, hogy az íróasztal fiókjából fészegetés útján lopták el a papírpénzeket, a fiókban található pár pengőhöz azonban nem nyultak a betörők. A tettesek kézrekerítésére a legszélesebbkörű nyomozás indult meg.

Pergament papir, befőtt kötöző zsinag, süveg cukor, málna, narancs és citromszörp szükségleteit olcsón beszerezheti

# Pálffy Tibor

fűszer és csemege üzletében  
Kossuth-utca 7. szám.

Telefon: 16—94.

Telefon: 16—94.

Ugyanott FLIT és FLYTOX légy és rovarirtószerek kaphatók

## FELÁLLITJÁK A NEMZETI HŐSÖK ORSZÁGOS EMLÉKMŰVÉT

Budapest, június 20. Klebelsberg kultuszminiszter 1923-ban megindította a munkálatokat a nemzeti hősök országos emlékműve felállítására érdekében. Hosszan és alaposan foglalkozott a kérdéssel az országos képzőművészeti tanács és a székesfőváros tanácsa is. Miután a fedezet kérdését is rendezték, tegnap délután *Kertész* K. Róbert h.-államtitkár elnökletével a kultuszminisztérium művészeti osztályán értekezlet volt, mely behatóan megvitatatta a nemzeti hősök országos emlékművének a millenárius mű előtt való megvalósításának tervezetét. Az emlékmű szimbolikus sir lesz valamennyi hősi halottnak. A fedőközön 1914—18-as évszám és egészen rövid tömör felirat lesz. Ennek megszövegezésére *Herczegh* Ferencet kérte fel az értekezlet. Az emlékművet még ez évben, november 1-én országos ünnepek között adják át a nyilvánosságnak.

## IDŐSZAKI HÁZASSÁG MEXIKÓBAN

Berlin, június 20. A Deutsche Allgemeine Zeitung mexikói jelentése szerint a mexikói képviselőházban törvényjavaslatot nyújtottak be, mely az egyiket, vagy három évre szóló időközött házasság intézményét vezet be. A törvény egyik rendelkezése szerint olyan megállapodást lehet kötni, hogy e terminus lejártá után a bíróság kimondhatja a válást, vagy pedig a házasság állandóvá változtatható át.

## Kleinné meglopta Bergernét

Ridikülraktár a zsebben

(A Hajdúföld tudósítójától.) Szerdán délelőtt a Rákóczi-utcai piacon *Berger* Ferencné egy zsebtolvajnót adott át a rendőrnek. *Bergerné* éppen elvégezte bevásárlását s hazakart menni, mikor észrevette, hogy a nyüzsgő sokaság között egy kéz mintha a zsebébe nyulna. Önkéntelenül odakapott a zsebéhez s abban a pillanatban látta, hogy egy gyanus kinézésű asszony gyömöszöli a zsebébe az ő pénztárcáját. A gyanus asszonyt át adta mindjárt a rendőrnek és felment vele a központi ügyeletre. Az ügyeletlen kihallgatták az asszonyt, aki *Klein* Józsefné miskolci asszonynak mondta magát. A motozásnál több pénztárcát találtak nála, aminek eredetéről *Kleinné* nem akar számot adni. A rendőrségen az a gyanu, hogy egy régen körözött, nagystilű zsebtolvajnót sikerült elfogni.

## Atrocitások

Vajh ki ő és merre van hazája? Érdekes körözés érkezett külföldről a magyar hatóságokhoz. A delikvens *Zilbermann* Salamon, cselekménye bankcsalás, állampolgársága nincsen, szülővárosa Riga, állandó tartózkodási helye Hollandia, majd Belgium, jelenleg ismeretlen. Egyébként pedig izraelita. Miután ez utóbbi még felsőházi agg-liberálisaink szerint is felekezeti, most rettentő kétségek marcangolnak: vajjon minő fajhoz tartozik nevezett *Zilbermann*?

A rejtvény megfejtésére ezúton is felhívjuk lapunk magyar-zsidó barátait.

## PANASZ A HELYIVASUT KOSSUTH-UTCAI KIRAKODÁSA MIATT

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Kossuth-utcai lakosok panasza beadvánnyal fordultak a városi tanácshoz, amelytől kérték a Kossuth-utcan a Helyivasutat a kirakodástól tiltsa el, mert ez nagy zajjal jár, zavarja az éjszakai nyugalmat, nappal pedig akadályozza a villamos közlekedést és a forgalmat. A városi tanács megállapította, hogy a területi használati szerződés értelmében nappal nem lenne szabad rakodni, azonban ezt a rendelkezést a háború alatt felfüggesztették és így a Helyivasut jelenleg nappal és éjjel is rakodhat. Ezzel szemben a városi tanács is jogosnak találta a Kossuth-utcai lakosok kívánságát és megbízta dr. Varga Elemért, hogy a Helyivasut és az érdekelt lakosok bevonásával igyekezzen az ügyet úgy letárgyalni, hogy a rakodást közmegegyezésre szabályozzák.

## A szoboszlói polgári fiu és leányiskola torna-ünnepelve

(A Hajdúföld tudósítójától.) A vasárnapi esős időjárás mindenféle megzavarta a különféle ünnepélyeket. A szoboszlói polgári fiu- és leányiskola tornaünnepélyét ezért hétfőn délután tartották. A pompás levente zenekar hangjai mellett zárt sorokban vonultak fel a fiu- és leány csapatok s elhelyezkedésük után a Himnusz tásztotta el a zenekar s ezzel kezdetét vette a tornaünnepély. Eltekintve attól, hogy vasárnap óriási érdeklődő publikuma lett volna a háború óta először rendezett polgárista ünnepélynek, mégis szép számmal gyűltek egybe az érdeklődők, mire a csinos fehércipős, kék szoknyás, fehér bluzos leány és fekete nadrágos, kék fehér trikós fiu csapatok a levente zenekar ütemeire megkezdték a szabadgyakorlatokat. Az ügyes mozgású csapatok a közönség állandó tetszése mellett mutatták be gyakorlataikat, majd utána szabadon választott gyakorlataikat produkálták, külön-külön a válogatott fiu és leánycsapatok. Husz Mária tanárnő válogatott leánycsapata sok tetszést aratott, de még jobban imponált Bálint Árpád tanár ötös sorokban fejlődött válogatott, igazán katonás feszes csapata, amely a zenekar hangjai mellett lassu gyakorlatokat a lassu film felvételhez hasonlóan — mutatott be óriási tetszés mellett, úgy hogy nem egy szép alakításukat a fényképezés is lekapták. Majd atlétikai számok következtek, amelynek során egy kis II-os fiu 135 cm. magasságot ugrott, míg egy IV. osztályos nagy tetszés mellett 150 cm.-t. Távolugrásból 470 cm. volt a rekord. Volt 100 méteres síkfutás a nagyobb és 60 méteres a kisebbek számára, fiuk és leányok külön-külön indultak az egyes számokban. Leányrekord a magasugrásban 130 cm. volt.

Utána lett volna még football játékok az I. II. III. IV. osztályok között, azonban az idő előrehaladottsága miatt elmaradt.

A verseny végeztével Székely Miklós polgári iskolai felügyelő igazgató a felsorakozott csoportokhoz buzdító és elismerő beszédet intézett, majd a nyertesek ezüst és bronzérem jutalmakat kaptak.

Az egész tornaünnepély megrendezése körül nagy hozzáértéssel és szeretettel Kovács István torna tanár és Hun Mária tanárnő fáradozott.

## Nem lehet csökkenteni a forgalmi adó hivatal kiadásait

25.000 pengő többletkiadással szemben 138.000 pengővel növekedtek a bevételek

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az egyik legutóbb tartott városi közgyűlésen kifogás tárgyává tették, hogy a forgalmi adó hivatalos kiadásai igen magasak. A városi tanács erre megbízta Balla Bertalan tanácsnokot, hogy tegyen jelentést, miképpen lehetne a forgalmi adó hivatalos kiadásait csökkenteni. Balla Bertalan tanácsnok most terjesztette jelentését a tanács elé. Azt javasolja, hogy az egész ügyet tegyék irat-

tárba, mert a forgalmi adó hivatali kiadásokat ezidő szerint nem lehet csökkenteni. A forgalmi adó hivatalnál legalább 25,000 pengő többletkiadás mutatkozott, ami úgy állott elő, hogy a megszorított adminisztrációs teendők végzésére három új alkalmazottat kellett felvenni. Ezzel szemben a bevételek ugyanezkor 138,000 pengővel növekedtek. A városi tanács tudomásul vette a jelentést.

## Pénteken hallgatja ki a vizsgálóbíró az őrizetbe vett Aron Sándor kereskedőt

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Hajdúföld szerdai számában hirt adunk Aron Sándor hajdusoboszlói kereskedő rendőrségi őrizetbe vételéről. Aron Sándort két detektív szerdán délelőtt átkísérte a debreceni kir. ügyészségre, ahonnan leutalták a fogház egyik üresen álló cellájába. Dr. Preinesberger Jenő tanácselnök, központi vizsgálóbíró bünygyben tart helyszíni vizsgálatot Nádudvaron s csak pénteken tér vissza, így előbb nem kerül sor Aron kihall-

gatására. Szerdán egyébként még nem vezettek eredményre azok az egyezkedési tárgyalások, melyeket a le tartóztatottak hozzátartozói indítottak az Angol-Magyar Bankkal, így természetesen a nyomozó hatóságok tovább bogozzák az ország-szerte nagy port felvert sikkasztási ügyet s értesülésünk szerint a napokban még várható újabb letartóztatás.

## A házhelyeknek az OFB által megállapított ára lényegesen olcsóbb a forgalmiárnál

Legkésőbb október elején adják birtokba a telkeket

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni házhelyrendezés ügyében, illetőleg az ármegállapítás kérdésében az OFB meghozta a másodfokú ítéletet, amely most érkezett le Debrecenbe. Az Országos Földbirtokrendező Biróság véglegesen megállapította a debreceni házhelyek árát és pedig az alább közölt statisztika szerint. Az alap ítéletből 12 ármegállapítást helyben hagyott a bíróság, a többre nézve felemelte az árakat a szakértői véleményben adott árak 75 százalékára. Leszállítás sehol sem történt, azonban így is megállapítható, hogy az OFB által megszabott telekárak lényegesen olcsóbbak a forgalmi árnál. Példaképpen megemlíthetjük, hogy amíg a város a kincseshegyi házhelyeket négyszögölenként 4 P 50-ért osztotta ki, addig az OFB. ugyanígy 2-3 pengőben állapította meg a házhelyek árát. Az egyes telkek értékét, illetőleg a fizetendő vételárát a következőképpen szabta meg az OFB. ítélete, amely már jogerős is. Itt említhetjük meg azt is, hogy a házhelyeket legkésőbb október elején adják birtokba Vásárhelyi Béla tanácselnök.

Város, Kurucz-u. 18 házhely 1 P 90 f. 2 P 50 f. Város, Kincseshalom 77 házhely 2-3 P. Város, Luther-u. 25 házhely 2-3 P. Goldstein Elemér 25 házhely 2 P 40 f. — 2 P 60 f. Ferenczy Lóránd és Tibor 30 házhely 3 P, 4 P 50 f, 5 P. Város, Tormástóld 13 házhely 5 P 25 f. — 4 P 25 f. Jeszó Lajos Galamb-u. 30 házhely 3 P 75 f, 4 P 50 f, 6 P, 7 P 50 f. Lőkövits Arthur Károly Ferenc József-ut 58. 7 házhely 6 P. Bank Egyesület RT. Délsor 2 sz. 8 házhely 5 P 50 f, 6 P 50 f, 7 P. Dr. Lőkövics Mártonné Legányi-u. 25 szám 12 házhely 6 P. Kemény Viktor István-ut 25 szám 5 házhely 7 és 8 P. Város, Postakert 60 házhely 6-8 P. Város,

Vargakert 32 házhely 7 P, 7 P 50 f, 8 P, Város, Hadházi-ut 45 szám 14 házhely 7 P 50 f. Dr. Strelinger Győző Csígekert-u. 2 házhely 6 P. László Imre Hadházi-ut 12 házhely 7 P, 7 50 f, 9 P, 9 P 75 f. Grósz Jenő, Sámsoni-ut 11 házhely 7 P, 9 P 75 f. Ungerleider Gábor Galamb-u. 5 szám 11 házhely kövesutra 10 P, a többi 4 P. Ingerleider Gáborné Galamb-u. 5 szám 5 házhely 9 P. Serly Gusztáv Hadházi-ut 31 szám 15 házhely 6 P, 7 P, 7 P 50 f. Jeszó Lajos Galamb-utca 6 szám 38 házhely 3 P 75 f, 4 P 50 f, 6 P, 7 P 50 f. Általános vállalati RT. Hadházi-u. 32 szám 20 házhely 6 P 75 f Uj-utca, 8 P Hadházi-u. 9 P. Dr. Kertész Endre Hadházi-ut 39 szám 22 házhely 7 P 50 f, 6 P 75 f. Dr. Fejér Ferenc Sámsoni-ut 43 házhely 6 P, 6 P 75 f, 7 P 50 f, 8 P, 9 P és 11 P. Ifj. Kiss Imre Galamb-utca 3 szám 20 házhely 11 P, 9 P. Város, Gyermekmenhely 8 házhely 11 P, 13 P 50 f. Dr. Geiger Pál Böszörményi-ut 4854 négyszögöl lakoház 960 P, istálló, kut 192 P 16 házhely 10 P, 11 P, 12 P, 13 P. Özvegy Fürst Ödöné Kishegyesi-ut 3 szám 13 házhely 12 P. Hortobágy múmalom RT. Hortobágy-utca 15 8 házhely, 15, 13 P. Debreceni Jenő, Károlyi Ferenc József-ut 28. sz., 4 házhely, 18 P, 75 f. Harstein Nándor Böszörményi-ut 29, 3 házhely, 18 P 75 f. és 15 P. Város, Rakovszky-u. a terület nagysága végrehajtás során állapították meg. 1 tásasház, 20 P, 6000 P, 1500 P. Németh András, Diószegi-ut 17 házhely, 18 P 75 f, 22 P 50 f. Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár Komlós-ut 31., 10 villaépület, épület 2000 P, kut 170 P. Farkas József Király-u. 6-8, 325 négyszögölgöl. Társasház, 65 P. Ungár Jenő Király-u. 7, 159 négyszögöl. Társasház, 70 P Szántó Győző: az István-uton a sarokházhely 9 P, a többiek 8 P., a Csígekert-utca fronta bíró parcellák 7 P, a mérnöki vámrájon 1313-1315. számmal jelölt, a Csapatkórház mellett fekvő 3 parcella értéke 8 P, míg a többi, a Honvédtemető-utca fronta nyíló telkek értéke 9 P. A Tócskertenben fe-

vő, a Szegényházsor felé eső telkek értéke 4 P 50 f., a Faiskola felé eső telkek értéke 4 P 80 fillér.

Fizetési módok:

A házhelyhez juttatandók a fent meghatározott megváltási árak 25%-át 90 nap alatt, vagyis szeptember 20-ig kötelesek Debrecen város házipénztárába befizetni; az ingatlan vételárának többi 75%-át pedig 5 évi egyenlő részletben 5% kamattal, az első részlet 1929 január 1-én, a többi részlet minden év január 1-én esedékes.

## A TISZÁNTULI SÜTŐK SZÖVET-SÉGÉNEK MEGALKULÁSA

A Tiszántuli Sütők Szövetsége június 24-én reggel 9 órakor a Kereskedelmi és Iparkamara székházában (Deák Ferenc-utca) tartja alakuló gyűlését és az ezt követő országos sütőipari kongresszust. — Tárgysorozat: Elnöki megnyitó, tartja: Sesztina Jenő kormányfőtanácsos, felsőházi tag, Kereskedelmi és Iparkamara elnöke. Alakulásunk története és célja, alapszabályok ösmertetése, tartja: Galamb Ferenc sütőmester. Alakulás kimondása, alapszabályok elfogadása, tartja: Schneider Mihály sütőmester. Tisztkar megválasztása. Indítványok szövetségi ügyekben.

Kongresszusi tárgyak: Kontárkérdés, amnesztia kérdés, éjjeli munkatiltalom, központi szervezetről előadás, dunántuli, alföldi, felsőmagyarországi sütők helyzetének ismertetése, központi sajtóról előadás, tanonckérdés, nyugdíj kérdés, sütőipari tanfolyam és iskola, adózási rendszerünk, határozati javaslat a sütőipart sértő rendeletek és törvények megváltoztatásának megsürgetésére.

## Éjszakai csárdásozás a szoboszlói-uti bérházban

A város házirendet léptet életbe

(A Hajdúföld tudósítójától.) A szoboszlói uti városi bérház néhány lakója nemrégiben panasza beadvánnyal fordult a városi tanácshoz amiatt, hogy egyes lakóknál reggelig tartó mulatságok folynak és a táncolásból keletkező dübörgés az éjszakai nyugalmat lehetetlenné teszi. A beadvány aláírói azzal a meglepő kérdéssel fordult a városi tanácshoz, hogy mit szól mind ezekhez. A városi tanács erre azt felelte, hogy ne adjanak fel neki ilyen találos kérdéseket, hanem konkrétizálják panaszukat. A lakók erre megismételték panaszaikat, mire a városi tanács is tárgyalás alá vette az ügyet és megállapította, hogy a csárdásozó lakók ellen egyelőre nem lehet semmit se tenni, mert a kislakásos bérházakban még nincsen érvényes házi rend. Megállapította azonban a városi tanács, hogy a Szent Anna-utcai bérházban van egy nagyon alaposan kidolgozott házi rendje, amelyben az is benne foglaltatik, hogy a lakóknak zenélni csak reggel 8 és este 10 óra között lehet, házi mulatságot csak akkor rendezhetnek, ha ehhez úgy a szamszéd, mint az alul és felül lévő lakások lakói hozzájárulnak. A városi tanács intézkedett, hogy ezt a házi rendet a kislakásos bérházakban is léptessék életbe. Kimondotta a városi tanács azt is, hogy a bérházakban nyáron reggel 5-6 óra, télen pedig 6-7 óra között sepregethetnek a házmesterek a lépcsőházakban.

Hirdessen a Hajdúföldben

## HIREK

1928 június 21 (Csütörtök)

Prot.: Alajos. Kath.: Alajos.

**A Meteorológiai Intézet jelentése**  
Időjárás: Változó idő, helyenként eső, esetleg zivatarokkal és némi hőszűréssel.

Városi múzeum 9—12-ig 2—4-ig.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig.

A gyógyszerárak közül következnek tartanak éjjeli szolgálatot: Kigyó Piac-u. 33., Arany Angyal Piac-u. 50., Reménység Csapó-u. 22., Sas Hatvan-u. 70., Bocskay Czegléd-u. 22., Tisza Péterfia-u. 76.

○○○

Magyar munkásnak ad kenyeret, ha harisnyaszükségletét Benyáts Emil harisnyagyárából szerzi be. Eladás nagyban és kicsinyben. Debrecen, Tisza-palota. Külföldi gyártmányokban is nagy választék.

A ciszterciák visszatérnek Angliába. Londonból jelentik: A cisztercia szerzeteseknek, szent Bernát fiainak, valamikor százhusz rendházuk is volt Angliában, de a reformáció idején elkobozták a rend javait s a szerzetesek kénytelenek voltak elhagyni az országot. Csaknem négy évszázados távollét után most visszatér a rend Angliába. Az első apáttság Wawesley lesz, ahol hajdan is apáttság volt. A régi apát-ságból csak romok maradtak meg, de rövidesen elkészülnek az új épületek. Az új apát július 18-án tartja az első misét Wawesleyben, ahol ezzel kapcsolatban nagy ünnepek lesznek.

Nyilatkozat. Több napig tartó távolléte miatt hazatérve értesültem, hogy a „Debreceni Független Ujság” vasárnapi száma egy, a „Hajduböszörményben” megjelent és nem általam írt cikk szerzőségét nekem tulajdonítva személyemmel kapcsolatban becsületsértő kifejezéseket használ. Minthogy a „Debreceni Független Ujság” másnapi rektifikáló nyilatkozatát nem tartom kielégítőnek, nevezett lap ellen a büntető eljárást folyamatba tettem. Ifj. dr. Liszt Nándor.

Az osztálysorsjáték mai húzása. Az osztálysorsjáték húzásán a következő nagyobb nyeremények huzattak ki: 5000 pengőt nyert: 61180. 1000 pengőt nyert: 67263. 800 pengőt nyertek: 47945, 76464. 500 pengőt nyertek: 7757, 22167, 32218, 45644, 65771, 67669, 77313. Ezenkívül 200 pengőt nyert 20 szám és 100 pengőt nyert 969 szám. Ezzel a harmadik osztályu húzások befejeződtek. A negyedik osztályu húzások július 17-én és 18-án reggel fél 9 órakor lesznek.

Rajzkiállítás a róm. kath. reál-gimnáziumban. A kegyesrendi róm. kath. Calasanz Szt. József reál-gimnázium a tanév bezárása alkalmával június 24. és 25-én rendezett rajzkiállításon mutatja be az intézet munkája iránt érdeklődő szülői társadalomnak az ifjúság rajz terén kifejtett munkásságát. A kiállítás, amely megérdemli a legszélesebb körű látogatást, csak két nap lesz nyitva. Belépődíj 20 fillér.

A Nagyvárad-utcai óvodát, bár az évzáró-ünnepélyt már megtartották, még nem zárták be s a gyermekek július 31-ig mehetnek az óvodába. Nagy Ida kisedővönő.

Mutassa meg roszogót, műfogát VÁRY JÁNOS fogműtermében Darabos-utca 18. Kolégium mögött

## Holdanként 500--1000 pengőben állapították meg a Hajduböszörményben kisajátított földek árát

(A Hajduböszörményi tudósítójától.) Az Országos Földbirtokrendező Bizottság a hadirokantak és hadiözvegyek földbirtokhoz juttatásakor a hajduböszörményi birtokból is sajátított ki bizonyos részeket és ennek árát és törlesztési módját is meghatározta. A böszörményi birtokosok azonban megfélembettk az ügyet s a napokban érkezett meg a végzés a másodfoku bíróságtól, mely jóvá-

hagyta az első fokon történő rendelkezést, amely szerint a földek árát katasztrális holdanként 500—1000 pengőben határozta meg. Az összeg 10 éven át egyenlő részletekben törlesztendő, a még fennmaradt összeg után pedig 5% kamat fizetendő. A két egybehangzó ítélet most már végkép megnyugtatta az illetékes gazdákat.

## Berlin és London között augusztusban megindul a képtelegrafálás

Berlin—Buenos-Aires között távbeszélőforgalom nyílik meg

Berlin, június 16. A birodalmi postaigazgatóság közlése szerint augusztusban megnyílik a berlin—buenos-airesi közvetlen és rendszeres távbeszélőforgalom.

Németország és Argentína között már eddig kölcsönösen több drótnélküli távbeszélőtelést folytattak le és a hasonló kísérletek a legteljesebb eredménnyel végződtek. Most már csak bizonyos kábelvezetékek (Berlin-Nauen, illetve Berlin-Geltow) tökéletesebb kiépítése és a interfeldstrassei távbeszélő hivatal részben való technikai rekonstrukciója szükséges ahhoz, hogy a berlin—buenos-airesi normális távbeszélőforgalmat megnyithassák. Tegnap gróf Arco és Feyerabend államtitkár beszéltek Buenos-Airessel, de azt tapasztalták, hogy egy tizedmásodpercen belül már vissza is érkezik a hang, ami a beszélőket zavarja.

Hogy ezt a jövőben elkerüljük,

az eddigi két hullám egyesítésénél legközelebb egy kikapcsoló készüléket fognak a vonalba beépíteni. Ezek a munkálatok még körülbelül egy hónapot vesznek igénybe. A német és argentinai postaigazgatóság már megállapodtak az organizációt illető kérdésekben. A berlin—buenos-airesi vonal távbeszélő díjai jóval olcsóbbak lesznek, mint a Németország és Északamerika között lebonyolított telefonbeszélgetéseké.

Ugyancsak a birodalmi postafőigazgatóság közlése szerint augusztusra megnyitják a Berlin és London közötti képtelegrafálóforgalmat is.

A kísérletek már hosszabb idő óta folynak. Két hónapon belül Hamburgból Kölnön és Aachenen, majd Belgiumon keresztül új kábelvezetékeket fektetnek le. Az eddigi kísérletek során a közvetített képek reprodukciói elég sikerültek és általában kielégítőek.

Rádió-műsor. Június 21. Csütörtök, Budapest. Délelőtt 9,30 és 11,45: Hírek, közgazdasági. Közben 12 órakor déli harangszó az egyetemi templomból. Utána: Zongorahangverseny, 4: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, 3: Hírek, közgazdasági, élelmiszerárak, 4,45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, 5: Toll Árpád és cigányzenekarának hangversenye, 6,15: A Turáni Társaság előadása: Baán Aladár alelnök felolvasása: Finnország 10 éves szabadságünnepe, 7,45: Angol nyelvoktatás (J. W. Thompson), 8,30: Opera-est. Közreműködnek: Csillag Erzsé, Szedő Miklós dr., Malczky Oszkár, a Városi Színház zenekara. Vezényli Márkus Dezső, a Városi Színház főzeneigazgatója, 10,05: Pontos időjelzés, hírek, 10,30: Kamarazene. (Hannover—Kerpely—Polgár.) Könyvi és tánczene.

Külföld. Bécs (517,2 és 577) délelőtt 11 és délután 4,10: Hangverseny, 7: Strauss: Az árnyéknélküli asszony. Berlin (483,9) délután 5: Hangverseny, 8,30: Mesterlegény dalok, 10,30: Tánczene. Boroszló (322,6) délután 4,30: Hangverseny, 8,30: Katonazene. Majna-Frankfurt (428,6) délután 1,30: Hangverseny, 4,15: Hangverseny közvetítés Stuttgartból, 8,15: Deibes: A király mondta. Vígopera előadás Suttgartból. Prága (348,9) délelőtt 12, délután 4 és 5,10: Hangverseny, 7,30: Plankvüette: Cornevillei harangok. Operaelőadás. Róma (348,9) délután 1,30: Kamarazene, 5,30: Hangverseny, 9,15: Fall: Dollárkirálynő. London (361,4) délután 4: Orgona, 4,30 és 6: Tánczene, 7,15: Orgona szonáták, 8,15: Mascagni: Parasztbecsület, operaelőadás, 10,05: Tarka-est, 11,05: Tánczene.

Angol lüszter és mosószövet-minták érkeztek Szabó László szobához Széchenyi-utca 1. szám.

Hj. Zellinger, Kálvin-tér 4. izlésesen és olcsón fest cégtáblákat.

A Muzearbarátok Körének új tagjai. A debreceni Muzearbarátok Körének alapszabályait jóváhagyta a belügyminiszter és így immár semmi sem áll útjában, hogy a nagy kulturális hivatott egyesület működését megkezdje. Debrecen intelligenciája a legteljesebb megértéssel támogatja az alapítók törekvéseit, aminek legszebb bizonyítéka a tagokul legjobban jelentkeztek alábbi névsora: Baja Mihály ref. lelkész, Belvárosi Takarékpénztár debreceni fiókja, Boldisár Kálmán dr. tb. városi és vármegyei főjegyző, Csobán Endre városi főlevéltárnok, Debreceni Kölcsonös Segélyező Egylet, Déri György ny. ezredes, Ghyczy Tihámér dr. kerületi főkapitány, Karay Sándor kollegiumi igazgató, Kesserü Lajos dr. curiai bíró, a debreceni kir. törvényszék elnöke, Komlóssy Dezső ny. táblabíró, Láng Nándor dr. egyetemi ny. r. tanár, vitéz László Miklós altábornagy, vezegedandárparancsnok, Lindenberger János dr. róm. kath. prépost, püspöki helynök, Lukács József dr. főgimnáziumi igazgató, Mileker Dezső dr. egyetemi ny. r. tanár, Nábráczky Béla Hajdu vármegye főjegyzője, P. Nagy Zoltán zenedeigazgató, Olchváry Zoltán dr. kir. ítélőtáblai elnök, Pákozdy Sándor Hajdu vármegye alispánja, Pápay József dr. egyetemi ny. r. tanár, Révész Imre ref. lelkész, egyházközségi főjegyző, Rimanóczy Béla világitási vállalati igazgató, Rugonfalvi Kiss István dr. egyetemi ny. r. tanár, Sággy Lajos rendőrfőtanácsos, a debreceni államrendőrség vezetője, Szentpéteri Kun Béla egyetemi ny. r. tanár, felsőházi tag, Tóth Aurél dr. ny. kuriai bíró, Zsigmond Ferenc egyetemi m. tanár.

Az Uj Nemzedék este 6 órakor kapható Debrecenben minden ujság-árusnál.

Lapunk Budapestben állandóan olvasható a Park szálloda kávéházában, VIII., Baross-tér 10.

Általános mintavásár Grácban. A debreceni kerületi Kereskedelmi és Iparkamara közli érdekltségével, hogy Grácban szeptember 29-től október 7-ig jubileumi általános mintavásárt rendeznek. Részletes tájékozódás a következő címen szereshető: Fremdenverkehrs-kommission Wien VII. Messepalast.

Beiratások a református elemi iskolákba. A debreceni református egyház összes elemi fiú és lány iskoláiba az 1928—29 tanévre a beiratások ma és holnap 21. és 22-én csütörtökön és pénteken lesznek d. e. 8—12-ig. Az első osztályba iratkozók vigyék magukkal a keresztleveleket és a himmlőltási bizonyítványukat, a többi osztályba iratkozók örvendőek pedig az értesítő könyvecskével és a himmlőltási bizonyítványal jelentkezzenek a lakóhelyükön élő szülőiknek és a lakóhelyükön élő szülőiknek. Beiratás or. 2 pengő fizetendő.

Öngyilkos cselédeány. Vigh Karola 16 éves berettyóújfalui cselédeány szerdán délelőtti szolgálati helyén felakasztotta magát. Hátrahagyott levelében azt írja, hogy azért követ el öngyilkosságot, mert gazdája megdorgálta. Az ügyészség az eltemetési engedélyt megadta.

Uj könyv a tojáshozam fokozásáról. Magyar baromfitenyésztési szakirodalmunk újból gazdagabb lett egy értékes füzettel. A Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedés kiadásában most jelent meg Bakoss László gazdasági kadémiái tanár kitéves tanulmánya „A tyukok tojáshozamának fokozása” címen. Annnyival inkább örömmel üdvözölhetjük ezt a kis füzetet, mert uttörőjét látjuk benne annak a törekvésnek, hogy baromfitenyésztőink munkásságát oly mederbe tereljük, amelyben elsősorban a termelőképesség, a roduktivitás lép előtérbe. Igen ügyes csoportosításban foglalja össze azokat a külső és belső ismertető jeleket, tenyésztési eljárásokat, az elhelyezés és takarmányozás kérdéseit, amelyek tudásával, ismeretével előresegíthetjük a tojáshozam fokozását. — Hogy e téren mit lehet elérni, mutatják az amerikai baromfikísérleti telep idevágó kísérletei, amely szerint kilenc éven át a tyukok évi átlagos hozamát 102 drb tojásról 198-ra fokozták, ami tyukonként cca 7,36 P több bevételnek felel meg. Bakoss tanár könyve mindenkit érdekel, aki baromfitenyésztéssel bármely kis mérvben is foglalkozik és e téren ismeretét gyarapítani, ez utón jövedelmét fokozni akarja. Ára 1,20 P.

Könyvújdonságok: dr. Wünschher: Csonkamagyarország sajtója két kötetben most jelent meg. Bankok, kereskedelmi és iparvállalatok részére nélkülözhetetlen. Kapható Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésében, Piac-u. 8. Telefon: 2—96.

Ma premier a Bonbonier kabarában, új tagok felléptével. A Város-ház étteremben szereplő Bonbonier kabará új műsort mutat be ma este. Fellépnek Simay Ede a budapesti kiskomédia tagja, komikus és konferanszié. Finián zenebohóc 50 hangszerével. Iréna Morena nemzetközi táncosnő. Hegyi Anna, a Király Színház v. tagja prolongálva. A 3 Zöldy s énekes és táncos szkeccs. szövegét írta Harmath Imre, zenéjét szerette Hetényi Heidelberg Albert. Pórfy Mihály új kuplékkal. Friedrich Marienna előadóművésznő. Szentgyörgyi Ica énekesnő. Baby Daverdon táncosnő. Szinrekerülnek Zöldi Mártonnal, Simay Edevel és Pórfy Mihállyal a Pardon tévedtem Békeffy tréfa, Végállomás, Szöke Szakáll bohózata és a Csunyak című egyfelvonásos bohózat. Előadás után tánc. Három óras kacagás biztosítva. Záróra reggel 5 órakor.

— Dugulás és aranyeres bántalmak, gyomor és bézavarok, máj és lépduzzadás, hát és derékfájás ellen a természetadta „Ferenc József” keserűvíz, naponként többször bevéve, hathatós segítséget nyújt. Tudományos megfigyelések beigazolták, hogy a Ferenc József viz alhási betegségek eseteiben gyorsan és mindig enyhén hat. — Kapható gyógyszerüzletekben, drogériákban és túszerüzletekben.

**PÁLYAZAT  
A VÁMÓRSÉGHEZ**

A f. é. 117. sz. Budapesti Közhínyben közzétett „Pályázati hirdetmény” szerint a m. kir. vámórség-nél fennálló hiányokra való tekintettel, a tisztai, illetve altisztai állományának kiegészítése céljából pályázhatnak: még 24 évet be nem töltött, nőtlen, egyetemi vagy főiskolai képesítést szerzett, büntetlen előéletű, fegyveres szolgálatra alkalmas magyar állampolgárok. A kérvények személyesen legkésőbb f. é. július hó 15-ig nyújtandók be a vámórszakaszok, illetve kerületi parancsnokságnál. — Felvilágosítások ugyanitt kaphatók. Vámörkerületi parancsnokság Debrecen, Péterfia-utca 45. szám.

— Vasúti utmutató. Földön, vízen és levegőben, végig és szerte egész Európában menetrend, Baedeker és cicerone ez a hivatalos Vasúti Utmutató most megjelent új nemzetközi kiadása. Közel ezer oldalon ontja a feleletet minden kérdésre, amely az utazó ember érdeklődésében fölmerülhet, azzal az exakt pontossággal, világossággal és tömörséggel, amely a legfontosabb karaktervonás ott, ahol ezer kilométereket ivel át az érdek, de minden perc érték és felelősség. Ez a hatalmas könyv megszámlálhatatlan adatával egész Európa ér-rendszerének pontos atlasza minden publikus közlekedési eszköz: vonat, hajó, repülőgép, autóbusz és póstajarat menetrendjeivel, kapcsolataival és díjszabásaival. De a menetrendek szokványos és kötelező anyagán túl a hasznos tájékoztatások egész tömegével is szolgál olyan logikus meg szerkesztésben, hogy az olvasója egy perc alatt megtalálja, amit keres és tudni kíván. Egy jókora külön füzet a legújabb közforgalmi eszköz, az autóbusz szakadatlan és rohamos fejlődését dokumentálja. Olvasmányának is nagyon érdekes, — még pedig talán nem is csak az idegen számára — az országleíró rész, amely magyar és német nyelven, gazdagon illusztrált cikkekben a magyar városokat, intézményeket, valamely szempontból jelentős helyeket, nemzeti sajátosságokat és természeti szépségeket ismerteti. A nagy menetrendi könyvek, mindig a nemzetek közlekedési kultúrájának reprezentáns alkotásai közé számítottak. Nagyon meg lehetünk elégedve azzal a hellyel, amelyet a reprezentálás e területén anyagának hatalmas kifejtésével, rendszerességével, világosságával és lelkiismeretességével, a Vasúti Utmutató nagy nemzetközi kiadása a magyar munkának, tudásnak és invenciónak biztosít. A vastos kötet ára 3 pengő 20 fillér. Kapható minden könyv- és újságárúsnál, a pályaudvarokon is, valamennyi menetjegyirodában, trafikokban stb.

— Tükörgyártás, üvegcsiszolás, kirakatok tükrözése, autók, autóbusz üvegezése Sipkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 356.

**SZINHÁZ**

Fedák Sári, aki szerdán este is zsufolt ház mellett játszotta a Borcsa Amerikában címszerepét, elhatározta, hogy június 25-én és 26-án ismét a debreceni közönség elé lép ugyanebben a szerepében, míg 27-én fog bucsuzni Debrecenről, amely alkalommal a János vitézben fogja csillogtatni utolérhetetlen művészetét. A jegyek már csütörtök délután 4 órától kezdve kaphatók a színházi pénztárnál. Tekintettel az óriási érdeklődésre, ajánlatos, hogy a közönség minél előbb gondoskodik a jegyek beszerzéséről.

Mozgósínházak közleményei:  
Szerda—Csütörtök:

**URANIA**

Vig est! Két sláger vigjáték!  
Madge Bellamy a főszerepben:  
**A telefongörle**  
vig kapcsolási bonyodalmak 8 felv.  
**A szoknyás kapitány**  
(Szerelmi részvénytársaság)  
a csábitás iskolája 7 felvonásban.  
A főszerepben: Dolores Costello.

Péntektől! Péntektől!  
**KIZÁRÓLAG CSAK FELNŐTTEKNEK!**  
Harry Piel legnagyobb filmje:  
**A sátán helytartója**

I. rész: A testet öltött rómület.  
II. rész: Pokol a földön.

**VIGSZINHÁZ**

Két attrakció!  
Mae Murray és Conway Tearle együttes szerepésével:  
**A vágyak oltára**  
egy szerelem története 8 felvonásban.  
Megelőzi:  
**A viharos éjszaka**  
regényes színmű 7 felvonásban.  
A főszerepekben: Lilian Rich és Robert Frazer.

Péntektől! Péntektől!  
Két Zorc és Hurná attrakció egy előadásban!

**Don Quijotte**  
és  
**A zugbankárok.**

**TÓZSDE**

**A pengő Zürichben 90.44<sup>1/2</sup>**  
Budapest 90.44 és fél, Berlin 123.95, Newyork 518.65, London 2531.37, Páris 20.38 és fél, Milano 27.26, Prága 15.37, Belgrád 9.13 és egynegyed, Bukarest 3.17 és fél, Bécs 73, Amsterdam 209.20

Hivatalos devizaárfolyamok.  
Egy angol font 27.98—28.13, száz „belga” 79.95—80.25, száz cseh korona 16.94—17.02, száz dán korona 153.45—154.05, száz dánár 10—10.08, száz dollár 570.65—572.65, száz francia frank 22.65—22.85, száz hollandi forint 230.85—231.85, száz lengyel zloty 64.10—64.40, száz leu 3.50—3.55, száz lira 30.15—30.35, száz német márka 136.75—137.25, száz norvég korona 153.30—153.90, száz osztrák schilling 80.55—80.90, száz spanyol peseta 94.25—94.85, száz svájci frank 110.40—110.80, száz svéd korona 153.65—154.25

Gabonátózsde.  
A határidős piacon emelkedő tendencia érvényesül és a hivatalos forgalom megnyitása előtt az októberi búzát 30.20—30.30, a márciusi búzát 32.25—32.30, az októberi búzát 30.20—30.30, a márciusi búzát 32.25—32.30, az októberi rozst 25.80—25.90, a márciusi rozst 27.70—27.80 pengős áron jegyezték. A tengeri továbbra is lanyha maradt, júliusi szállításra az első árfolyamok 29.20—20.30 pengő között váltakoztak.

Állatvásár.  
A ferencvárosi nyílt sertésvásárra 1182 darab sertést hajtottak fel, amelyből 610 darab maradt eladatlán, Vidékre élve 69 darabot szállítottak el. Az irányzat lanyha volt. A zártvásári felhajtás 41 darab volt, amely mind elkelt. Árak: zsirsértés, Ia öreg 146—148, IIa 132—136, fiatal nehéz 154—156, könnyű 152—154, könnyű 120—132, szedett közép 144—148, urasági angol 160—182, szedett angol 140—150 fillér volt kg.-ként. — A borjувásárra 569 darab borjut hajtottak fel. A vásár lanyha volt, az árak változatlanok maradtak. Árak: Ia borju 148—156, kivételesen 164, IIa 120—140 fillér kg.-ként elősúlyban.

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága.  
31608/1928. C. szám.

**Felhívás**

A m. kir. földművelésügyi miniszter ur — hogy a becsületes és hűséges szolgálat a gazdasági munkásság körében erkölcsi elismerést is nyerjen, — az olyan gazdasági cselédek és munkások részére, kik az egyhelyben töltött hosszú szolgálat, illetve munkásságuk, magatartásuk és jóra valósságuk által társuk közül kiténtek: hűséges szolgálataik elismeréseképpen az 1928—29. költségvetési évben pénzbeli jutalmat és elismerő oklevelet kíván adományozni.  
Ennélfogva felhívom a cseléd tartó gazdálkodó közönséget, hogy az olyan mezőgazdasági cselédet, aki példás és hűséges viselkedés mellett legalább 25 évet töltött egyhelyben, továbbá az olyan mezőgazdasági munkást, aki megbízhatósága és szorgalma

által munkatársai közül kivált, — a m. kir. földművelésügyi miniszter urhoz leendő felterjesztés céljából — személyi adatokat tartalmazó okmányok felmutatása mellett — Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatóságánál (Kossuth-utca 20, földszint 45. sz. szoba) folyó évi június hó 23-ig bejelenteni sziveskedjenek. Tájékoztatásul közlöm, hogy náztartásbeli munkát végző cselédek, továbbá olyanok, akik ily kiténtetésben már részesültek, jutalmazásra javaslatba nem hozhatók.

Debrecen, 1928 június 16.  
Dr Vass Károly,  
városi tanácsnok.

Külföldi  
**Koksz, kovács kőszén, porosz szén**  
szántás és cséplésre, tűzifa és retorta bükkfaszén a legolcsóbb napiáron beszerezhető kicsinyben és nagyban  
**Gabányi Sándor utóda**  
cég tul. LANG MIKLÓS.  
Iroda és telep:  
Cs: pó utca 28. Telefon 4.49

**ÉPÍTKEZÉSHEZ**  
csakis gyorsankötő „RAPID” hidraulikus örölt meszet használjon, mert gazdaságosabb, mint a darabos mesz. Előnyei: az örölt meszet nem kell leoltani, azonnal leoltás nélkül habarcs készíthető, szilárdsága a cementtel javított fehér mesz habarcsával azonos, 1 m<sup>3</sup> homokhoz 1 q rapid mesz szükséges. Saját érdekében próbálja ki a rapid meszet és sohasem fog mást használni.  
Kap: **BARTHA** építkezési anyagok telepén  
**DEBRECEN, Ispotály-utca 3. b.**  
Telefon: 7—85. Kérjen prospektust!

**A rossz tavaszi időjárás**

végett tulhalmozott áruraktárunkat apasztás végett a következő olcsó árakon bocsájtjuk a vásárlóközönség rendelkezésére:

- Sötétkék kamgárn öltöny P 50-től**
- Sportöltönyök minden elképzelt színben . P 54-től**
- Felöltők . . . . . P 60-tól**
- Gummi kabátok . . . . . P 18-tól**
- Strapa öltönyök. . . . . P 32-től**
- Jól mosható gyermek vászon ruhák . . . . . P 8-tól**
- Kamgárn és wipcord öltönyök . . . . . P 72-től**

**Ne vásároljon addig sehol**

mig meg nem győződött olcsó árainkról, jó minőségű és jó szabású ruháinkról.

**Hajdusági férfiruha áruház**  
Piac ucca 67. (Megyeházzal szemben.)

# APRÓHIRDETÉSEK

A legkisebb hirdetés 10 szög 30 fillér. Minden további szó 3 fillér. Vasárnap a legkisebb hirdetés 10 szög 40 fillér. Minden további szó 4 fillér. A vastagabb betűkkel nyomott szavak duplán számítatnak.

## KÉRJÜK VIDÉKI HIRDETŐINKET,

hogy az apróhirdetés díját pontosan kiszámítva (levelezés, házasság rovat díja kétszeres) vagy készpénzben vagy bélyegben előre beküldeni sziveskedjenek. Kiadóhivatal.

## LEVELEZÉS

**JELIGES LEVELET**  
csak délután 11 és 12 óra közt ad ki a kiadóhivatal.

**Vigkedélyű**  
fiatal urileány szórakozás céljából levelezne föltétlen urifüvel, esetleg urileánnyal. Leveleket kiadóba „Mégis forog a föld” jeligére. 426

## HÁZASSÁG

### Uraim!

Ki venne feleségül Trianon következtében mindenét elvesztett 32 éves, művelt, barna, fess uriaszszonyt lakással, berendezéssel, aki ügyes gazdasszony s főleg vidékre, pusztára vágyik, amennyiben ismeri a gazdálkodás minden ágát. Leveleket „Lélekharmonia” jeligére kiadóba kérek. 1831

## LAKÁS

**Intelligens**  
egyén részére butorozott szoba kiadó, Cserepes-utca 16. 1832

**Butorozott**  
szoba július 1-ére ágyneművel olcsón kiadó, Vénkert, Sinai Miklós-ut 14. b. 913

**Utcai**  
parkettes szoba ágynemű nélkül július 15-re kiadó, Szent Anna 31. 1824

**Kétszobás,**  
konyhás lakás azonnal kiadó, Bethlen-u. 27. 1827

**Kiadó**  
különbejárati butorozott szoba ágynemű nélkül, Batthyány-u. 3.

**2 SZOBA**  
mellékhelyiségekből álló lakást keresek augusztus 1-re kötött olcsó lakbérrel, lelépés ellenében. Cimeket a kiadóba kérek. 872

## AJÁNLAT

**Fehér**  
kalapok 4 pengőtől kaphatók Csobán Mariska, Cserepes-utca 16. 1832

**Bejárónak**  
menne munkaszerető özvegyasszony, a háztartás minden ágában jártas, Eötvös 58. II. a. 916

**Készítők**  
öltönyöket, felöltöket legújabb divat szerint, saját szövetségekkel lakásra lemegyek. Tribon szövetség jutányosan 28 pengőtől készítem, Szőnyi János Ötvös-u. 36. 763

**Női kalap**  
a „Buby” női kalapszalomban, szép, csinos már 4 P-től. Átalakítás 2 Pengőtől. Csapó-utca 65., Kiszposta mellett. 1772

**Perfekt**  
ruhavarrónó 4 P házhoz megy, Péterfia 41. 1825

**Boreladás, saját termés**  
Arany János-utca 30. sz. egész nap. Rázó Gyula-utca 2. sz. alatt 2-5-ig legalacsonyabb napi áron literenként is. Hordótételnél engedmény. 587

**Tisztviselők**  
és katonák figyelmébe! Ajánlom olcsó, tartós és elsőrendű kivitelű saját gyártmányu cipőmet. Kerégyártó István Kálvintér 3. Megbízható egyéneknek 3 havi hitel. 864

**Gépirási munkát,**  
könyvek, jegyzetek, jegyzőkönyvek gépen való leírását, nagyobb munka esetén sokszorosítását is vállalok. Cim a Hajdúföld kiadóhivatalában. 889

**LIBANDY A.**  
Iest, mos, tisztít. Tüköriényes galérok. Péterfia-utca 4., az udvarban.

**FILE, HIMZÉS,**  
kolim, montirozás, iestés, függöny összeállítás jutányosan készül Csapó-utca 4. (melléklépcső). Vidéki megrendelést elfogad. 877

**Urinó**  
trafikot július hónapra vezetésre átvész. Cim a kiadóban. 859

**Eisőrendű**  
házikoszt, négyfogásos ebéd 80 fillért kapható úgy kihordásra, mint bentékezésre. Csapó-utca 19. sz. (Knoll-ház). — Udvaron közvetlen balra. 846

**Középkoru,**  
perfekt varrónó, özvegy, házvezetőnőnek, anyahelyettesnek, beteghez menne, Péterfia 41. 1820

**Figyelem!**  
Mielőtt elutazik, bőröndjeire huzatot a Bördismű és Bördáruházban csináltasson. Megyeházzal szemben. 1806

## ELADÁS

**Hálószoba**  
butor, topoja betétes, varrógép, asztalspór, csillárok, fali ebédő óra olcsón eladó. Cim a kiadóban. 1833

**Méhek**  
5 erős család 42 nagy boczanádi kaptárban olcsón eladó vezetés hiánya miatt, Széchenyi-ut 26. 1833

**Különböző**  
butorok és takaréktűzhely eladó, Török Bálint-utca 25. — Ugyanott nyaralókat Tusnádra elfogadunk. 915

**Eladó**  
egy rövid zongora Kandia-utca 6. szám alatt. 914

**Vénkert,**  
Sinay Miklós-utca 14/a. alatt szőlős- és gyümölcsöskert, nyári lakással, rendezett parkkal, jókarban levő, ujonnan festett vaskerítéssel, 440 □-öl, elköltözés miatt jutányosan eladó. Tárgyalni délután ugyanott, d. e. Dugovits Titusz-utca 3. szám alatt. 1828

**Fajtisza**  
8 hetes német vizslakölykök jutányosan eladók. Ujvárosy István, Hajduböszörmény. 1826

**Leánycserkészkalap**  
legfinomabb minőségű, alig használt eladó. Cim a kiadóban. 855

## KERESLET

**Fűszerszakmában**  
teljes biztonsággal bíró 28 éves nőlen segéd úgy segédi, mint üzletvezetői állást elvállal. Helyben vagy bárhol, vidékre is elmenne, esetleg raktárnoknak, expeditornak, gazdaságba kulcsárnak, irnoknak, vagy bárminek. Ajánlatokat Belényessy László, Honvéd-u. 9. 895

## Padlólakk

magas fényű legszebb színekben, legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kapható

## Stern festéküzletében

Piac utca 10. (Bikával szemben.)

# Kovács Gyula

## vaskereskedő Debrecen,

### Fő-utca 17. sz. Bika-szálló mellett sarkon.



Kerítésfonatok és tüskés huzalok, ekék, eke-alkatrészek, kapák, ásók, lapátok, villák, gereblyék és mindenféle vasárak olcsón kaphatók!

## Debreceni Angol-Magyar Szállítmányozási R. T.

Telefon 37.

Ferenc József-ut 72. Deák Ferenc-utca sark.

Telefon 37.

### Vámkezelés Butorszállítás Fuvarozás

Nemzetközi szállítások bel- és külföld bármely részébe.

Tisztviselőknek és állami alkalmazottaknak árkedvezmény!!!

